

→ চীনের সঙ্গে মালয়ের সম্বন্ধ প্রাক-ইতিহাস এবং প্রায় বিদ্যমান, চীনা ইতিহাস গ্রন্থ 'History of the Liang Dynasty' (502-556 AD) -তে মালয়ের প্রাচীন রাজ্য লঙ্কাসুক-এর উল্লেখ আছে। এই গ্রন্থে বলা হয়েছে যে খ্রি. সম্ম. মতকে অন্তর্ভুক্ত করে লঙ্কাসুক-এর রাজারা চীনে দুই সাদৃশ্য ছিলেন যেহেতু-ইন চীনা ইতিহাসে মালয়ের প্রথম উল্লেখ। সম্ভবত মতকের মালয় নাম মালয় বাহিনী (Malay Annals) -তে মালয় উপদ্বীপের চীনাদের সম্বন্ধে প্রথম উল্লেখ পাওয়া গেছে, জনশ্রুতিও ঐতিহাসিক তত্ত্ব মিলিয়ে দুই বাহিনীতে বলা হয়েছে যে -আনুমানিক 1956 খ্রি. চীন সম্রাট মালয় সুলতান মনজুরু কাহের সঙ্গে বানিজ্যিক যোগাযোগ করেছিলেন।

উনিশ মতকের শুরু থেকেই চীন ও মালয়ের সম্বন্ধে অপ্রতিভ চীনা প্রধানত এসেছে। তারা মূলত চীনের বৈশিষ্ট্য অনুসারে প্রকারে ফুজিয়েন প্রদেশ থেকে এসেছিলেন। পরবর্তীকালে মালয়ের পেনাং, সিঙাপুর এবং সিবিলি মালয় রাজ্যগুলিতে তারা দুটিয়ে পড়েছিল। এইসকল প্রবাসী চীনাদের মধ্যে অনেকেই ছিলেন হাকডাম ও তিতুস সম্ভ্রদায়ের। তারা তিতুসদের মধ্যে অনেকেই ছিল যৌব জাতি। যেমন চীনারা মালয়ে এসে বসবাস জ্ঞাপন করেছিল তারা অনেকেরই ছিল -মিজিকিও এসাং লেঙ্গা হিসাবে ছুত, দোবসানদার ও ছাউ ছাউ আবাদি জমির মালিক ছিল। মালয়ের গুমা বানিজ্যের প্রায় সবুধুই ছিল চীনাদের করায়ত্ত, মন্তু-খামার, ধনি, স্যাংকি, গুবার বামিচা, সোচি পোলন, মদকর পালন -সবক্ষেত্রেই তাদের দেখা মেত, জিকিচমক, আম্বিনজীবি, হিয়াব, নোবিস, আমলাতু, জিকিকা, হিগাচার, সন্ন বিসুতা, দুতোর, যৌব ইত্যাদি সকল পেকাথেই তাদের অবাধ আনাগোনা ছিল।
 ঐতিহাসিক উইম উইড এর প্রামাণ্য - "Without the Chinese, Malay, habing no surplus population of unemployed Malayas. Could never have developed."

সম্ভবত মতক সম্রাট মালয়জিয়ার ইতিহাস দুটি প্রবন্ধে খুব স্বার্থে প্রথমত, ভারতও চীনের সঙ্গে দুটি-বিধি মততা বন্ধুত্বের থেকে সমগ্র মালয়ের ঐতিহাসিক প্রবন্ধে তাই এর দুই মততা নিরবিচ্ছিন্ন প্রবাহে প্রধানত অন্তর্ভুক্ত হয়েছে। মালয় দুই দেশের বনিক সম্ভ্রদায় নয় যেমনকি সুদূর আরব দেশের বনিকগণও প্রধানত আশ্রয় নিয়েছে এবং সম্রাট অর্ডেই দ্বিতীয়ত, প্রকথা মনে রাখতে হবে যে মূলত চীনের প্রভাব ছিল রাজনৈতিক এবং ভারতের প্রভাব ছিল সামাজিক। চীন ছিল প্রধানত মালয় সাম্রাজ্যের সমীপবর্তী। তারা কোন না কোন আকি, চীনের অধ্যয়নকে ফলে মালয় সাম্রাজ্যের সমীপবর্তী করে। তারা কোন না কোন সময় চীনে রক্ষাকর্তা পেয়েছে। কিন্তু চীনের বহনমূলীয় রাষ্ট্রদর্শন ও জীবন শৈলী মালয় চীনে রক্ষাকর্তা পেয়েছে। কিন্তু চীনের বহনমূলীয় রাষ্ট্রদর্শন ও জীবন শৈলী মালয় চীনে রক্ষাকর্তা পেয়েছে। কিন্তু চীনের বহনমূলীয় রাষ্ট্রদর্শন ও জীবন শৈলী মালয় চীনে রক্ষাকর্তা পেয়েছে। কিন্তু চীনের বহনমূলীয় রাষ্ট্রদর্শন ও জীবন শৈলী মালয় চীনে রক্ষাকর্তা পেয়েছে। কিন্তু চীনের বহনমূলীয় রাষ্ট্রদর্শন ও জীবন শৈলী মালয় চীনে রক্ষাকর্তা পেয়েছে।